

临沂市发展和改革委员会

A

临发改财信函〔2020〕23号

对市政协十五届四次会议 第502号提案的答复

刘双全委员：

您提出的《关于做好欧亚班列规划服务促进临沂产业发展的建议》已收悉，我单位进行了认真学习和研究，与相关业务主管部门进行了会商。根据您的建议，结合我市工作实际，现答复如下。

为发挥好“齐鲁号”欧亚班列功能，深度融入“一带一路”国家战略工程，根据省委、省政府部署安排，我市“齐鲁号”欧亚班列运行列入全省规划盘子，由省平台统一运营。

同时，我单位与相关业务主管部门相互衔接，扎实推进铁路物流发展，做大做强国际货运班列，更好地促进我市经济社会发展。主要有几方面工作。

一是强化规划引领，重点打造临沂国际陆港片区。将建设临沂国际陆港片区作为“十四五”发展谋划重点，结合创建国家内外贸融合发展试验区、国家级“一带一路”综合试验区、中国物流科技城，一体谋划、一体推动、一体实施。

编制《临沂国际陆港概念规划》，统筹 G2 新型科技物流基地、临沂商谷片区建设共同推进，以济铁物流园为重支要支撑点，着力构建科学合理、功能完备、开放共享、智慧高效、绿色安全的物流枢纽。把国际陆港片区作为“一城引领”的重要平台，布局建设相关产业集聚区，打造具有国家影响的枢纽经济增长极，形成产业转型升级、区域经济协同发展的重要力量。

二是大力发展国际货运班列，构建国际物流大通道。用好“齐鲁号”欧亚班列省级集结中心政策，在确保既有班列常态化开行基础上，进一步丰富开行线路，稳步提升开行数量和运营效率，开行更多方向的国际班列。积极探索“班列+”业务，协调济南路局开展集装箱拼箱业务，推动济铁物流园采用国联标准，满足客户多元化需求，确保非标货物能上车。抓住我市建设跨境电商综合试验区的重大机遇，用足用好零售出口货物免征增值税和消费税、企业所得税核定征收等优惠政策，大力发展战略新业态，开行“跨境电商”国际货运班列。

三是探索班列运营新模式，提升班列运行质量。积极推进临沂济铁物流园海关监管作业场所建设，为国际货运班列通关提供高效服务。争取进境木材班列在我市检疫清关，设立木材交易中心，延伸班列产业链条。按照山东高速物流集团公司关于加快欧亚班列省市整合要求，邀请山东高速物流集团公司在临沂设立“齐鲁号”欧亚班列运营临沂分公司，为我市“齐鲁号”开行计划、货物集结、政策倾斜、资金保

障等方面将提供强力支撑，进一步做大做强欧亚班列。

最后，十分感谢您对物流工作的关心和支持，我单位将结合您的建议，积极探索发展铁路物流和国际货运班列，推进物流业健康发展，推动物流运输模式均衡发展。欢迎您对物流工作多提宝贵意见，希望今后继续得到您的更多关注和支持。



(此件主动公开)

联系单位及电话：临沂市发展和改革委员会财金科 8727815
抄送：市政协提案工作委员会